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ФІСКАЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 
Ухилення від сплати податків, заниження сум податкових зобов’язань, порушення 

термінів сплати податків і зборів їх платниками, значні обсяги тіньової економіки 
спричиняють невиконання дохідної частини бюджету, призводять до невистачання 
фінансових ресурсів для виконання державних цільових програм, здійснення витрат 
держави на фінансування соціальної сфери тощо. Потужним інструментом протидії  
податковим правопорушенням та засобом їх попередження є податковий контроль, від 
ефективності якого залежить рівень податкової дисципліни платників податків та 
наповнюваність бюджету держави. Згідно Податкового кодексу України, податковий 
контроль здійснюється шляхом обліку платників податків, інформаційного забезпечення 
органів Державної фіскальної служби та податкових перевірок і звірок [1]. Якщо перші 
два напрями діяльності створюють базу для здійснення належного контролю, то третій 
напрям - податкові перевірки - виступають головним його інструментом. 

Аналіз динаміки кількості документальних перевірок, проведених органами 
Державної фіскальної служби в Україні за 2014-2018 роки, свідчить про поступове 
зменшення кількості документальних перевірок . За рахунок скорочення заходів 
контролю знижено тиск на платників податків 

 
Рис.1. Динаміка кількості документальних перевірок, проведених органами ДФС в 

Україні за 2014-2018 роки, тис. перевірок 
Джерело: побудовано автором на основі [2] 
За рахунок вдосконалення відбору платників в процесі застосування 

ризикоорієнтованої системи ефективність податкового контролю постійно зростає 
(рис.2). Використання оновлених критеріїв ризику несплати податків дозволяє задіяти 
механізм першочергового реагування на ті підприємства, щодо яких існує велика 
вірогідність недоплати або приховування об’єкта оподаткування. При плануванні  
податкових перевірок акценти у 2018 році було зроблено на великих платників - 
перевірено 14%, із середніх - лише 2,5%, а малих - лише 0,3%. 
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Рис. 2. Обсяг донарахованих сум у розрахунку на одну проведену перевірку, тис. грн. 

Джерело: побудовано автором на основі [2] 
 

Левову частку у загальній сумі недоплат, виявлених плановими перевірками, 
становлять ПДВ, податок на прибуток, акцизний та земельний податки. Типовими 
порушеннями при планових заходах виявлялися: заниження доходів внаслідок 
неоприбуткування активів, завищення витрат, заниження земельного податку через 
невірне застосування коефіцієнту функціонального використання землі. Лише 20% 
позапланових перевірок проведено за ініціативою контролюючого органу, 80% за 
ініціативою платників податків. Найбільша увага при проведенні позапланового контролю 
приділялась відпрацюванню учасників схем ухилення від оподаткування з ПДВ. Типовими 
порушеннями, які виявлялися позаплановими перевірками, є: безпідставне формування 
податкового кредиту і витрат шляхом відображення проведення фінансово-господарських 
операцій із підприємствами з ознаками фіктивності, постачання товарів (послуг) яким/від 
яких не підтверджується; розрив ланцюга постачання імпортованих товарів з подальшою 
їх підміною з метою надання податкової вигоди третім особам; відсутність визначених 
законодавством первинних документів, облікових регістрів, фінансової звітності та 
документів, пов’язаних з обчисленням і сплатою податків; відсутність технічних 
можливостей ризикового контрагента для вчинення господарських операцій [2]. 

З метою вдосконалення податкового контролю та підвищення його якості здійснено 
реальні кроки для запровадження нових електронних сервісів, що використовуються у 
передовій світовій практиці, зокрема електронних форм контролю [3-4]. Реалізація 
електронної перевірки як частини стандартної податкової перевірки, яка закладена у плани 
роботи ДФС України та її структурних підрозділів до 2020 року, буде здійснюватися 
шляхом запровадження аналізу зібраної податкової інформації та відібраних ризикових 
операцій в електронному вигляді в методологію і процедури документальної перевірки. 
Отримання від платника податків первинних документів у паперовому вигляді буде 
необхідним лише по відібраних ризиках для так званої «ручної» перевірки. 

Подальше вдосконалення податкового контролю має бути спрямоване на 
переважання превентивного контролю, спрямованого на упередження податкових 
правопорушень за зміцнення податкової дисципліни платників. 
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